

鲁西新区公安探索矛盾纠纷排查化解新模式

“土办法+新智慧”助力矛盾化解成功率96.7%，重复报警率同比下降22.5%

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 李增强 吴拥军

2024年以来,菏泽市公安局鲁西新区分局陈集派出所实行“田间地头工作法”,探索出一套融合乡土智慧与现代治理经验的矛盾纠纷排查化解模式,“土办法”接地气、“新智慧”增效能,矛盾化解成功率96.7%,重复报警率同比下降22.5%。

农村矛盾纠纷化解的关键在于贴近群众生活、善用群众乡土智慧。陈集派出所民警巧用“土办法”,以“人情善心”化解乡土矛盾。

组建“五老乡贤”调解队。联合村委从各村选拔3-5名老党

员、老教师、老村干部组建调解队,以方言俚语、村规民约柔性化解家庭矛盾、宅基地纠纷,民警同步进行法律释明,今年已成功调处疑难纠纷5起。

成立“田间调解室”。农忙时节设立移动调解岗,将田间地头、养殖场化为调解现场。今年3月,民警通过实地丈量、绘制示意图,结合法律条款,快速化解两户果农排水纠纷。

善用“家族调解链”。针对家族矛盾启用“长辈+民警”联动模式,借家族聚餐、茶话会等契机,发挥长辈威望优势,辅以法律案例警示,成功化解兄弟宅基地纠纷等积怨,实现“一杯水酒泯恩怨”。

在巧用乡土经验的基础

上,陈集派出所引入数字化手段和创新机制,推动矛盾化解从“事后灭火”向“事前防火”转变。

利用“微信调解群”实现“指尖化解”。搭建全域覆盖的“警民联调群”,汇聚村干部、网格员与乡贤力量。群众可实时上传矛盾现场图文视频,民警线上指导调解。今年1月,某村民通过微信群反映邻里违建纠纷,民警联合村干部3日内完成核查并促成和解。

利用“矛盾云平台”构建“数字防线”。依托数据平台对11类常见纠纷进行动态监测,精准锁定矛盾高发区域,提前派驻“驻村调解专班”介入。今年以来,平台成功预警9起隐患,均化

解于萌芽阶段。

利用“视频调解室”打破“时空壁垒”。针对务工人员异地调解难题,设立5G“云调解”中心,通过远程视频系统实现跨地域“面对面”协商。借助移动调解终端,外出群众可实时参与纠纷化解,为流动人口矛盾调处开辟新路径。

陈集派出所在推动“土办法”和“新智慧”双轮驱动的基础上,进一步完善制度建设,积极探索构建协同共治的长效机制,切实提升基层治理效能。

实行三色预警分级管理。将矛盾纠纷按重大(红)、中等(黄)、一般(绿)分级,形成“村调初判、民警复核、所长审批”闭环流程。红色纠纷纳入司法联调,由所长

牵头攻坚;黄色纠纷依托警民联调室化解;绿色纠纷由“村调+民警”即调即结,并定期回访。今年精准处置61条线索,成功化解3起重大纠纷。

培养“法律明白人”。在各村选拔5-10名村民进行法治培训,打造扎根乡土的普法先锋。他们凭借地缘、亲缘优势开展法治宣传,带动辖区群众通过法律途径解决纠纷的比例提升至61.4%,法治意识显著增强。

推行矛盾化解积分制。村民提供线索、参与调解均可兑换生活用品或享受户籍业务优待。机制运行以来,累计收集27条纠纷线索,3名村民因协助化解重大矛盾获评“平安之星”,激活群众共治新动能。

菏泽交警直属一大队

开展道路交通秩序综合整治行动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 周千清
董潇 通讯员 张心蕾

为进一步规范道路交通秩序,强化道路交通安全管理,有效预防和减少道路交通事故,5月12日,菏泽交警直属一大队联合佃户屯街道办事处集中警力在人民纬四路口开展道路交通秩序综合整治行动。

行动中,全体执勤人员严格按照大队统一安排部署,重点劝导查纠摩托车、电动车未按规定佩戴安全头盔、逆行、闯红灯等违法行为,采取“现场查纠+教育宣传”的方式,向违法当事人耐心讲解头盔在交通事故中的关键防护作用,提醒群众摒弃侥幸心理,自觉纠正交通陋习,规范佩戴安全头盔,做好个人安全防护措施。对首次因不戴头盔被查处的驾驶人,将给予警告并抄告至所在社区或单位;对于多次因不戴头盔被查驾驶人,将依照相关规定给予处罚,同时抄告至所在社区或



单位,并通过大队微信公众号和社会媒体进行曝光,以此营造整治行动的高压态势与浓厚的社会宣传氛围。

大队将逐个街镇开展为期一周集中整治行动,并邀请媒体记者随警宣传。

下一步,大队将持续保持对摩托车、电动自行车骑乘人员不

佩戴安全头盔等交通违法行为的严查态势,进一步提升骑乘人员的安全意识、守法意识、文明意识和自我防护能力。同时,也提醒广大交通参与者,骑乘电动自行车、摩托车一定要规范佩戴头盔,安全出行,莫让一时的疏忽,酿成无法挽回的悲剧,共同营造安全、有序、文明的道路交通环境。

单县市场监管局开展实战演练电梯救援 全力保障居民乘梯安全

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 初艳丽

为强化电梯应急处置能力,守护居民乘梯安全,5月13日,单县市场监管局联动佳和城物业及电梯维保单位,于佳和城小区开展实战救援演练,织密安全防护网。

演练启动前,单县市场监管局分管领导齐林作动员部署。他强调,电梯安全关系千家万户,各单位要以此次演练为契机,全面强化安全责任意识,持续完善应急管理体系。同时明确要求物业

与维保公司严格落实主体责任,通过加密日常巡查频次、提升专业维保水平,全力保障电梯安全平稳运行。

本次演练模拟真实场景:电梯运行过程中突发故障,导致4名“乘客”被困轿厢。被困人员立即按下紧急呼叫按钮求助,物业监控室值班人员接警后,迅速启动应急预案。一方面通过对讲系统安抚被困人员情绪,指导其保持冷静、避免盲目自救;另一方面同步联系电梯维保单位。接报后,维保人员携带专业救援装备火速抵

达现场,经故障诊断、技术处置,仅用8分钟便成功解救被困人员,整个救援过程高效有序,被困人员情绪稳定、身体状况正常。

此次演练不仅验证了电梯应急预案的科学性与可操作性,更有效强化了物业、维保单位的协同处置能力,同时通过现场观摩向居民普及了电梯安全常识。下一步,单县市场监管局将持续深化电梯安全监管工作,常态化开展应急演练活动,以实际行动守护群众“上下”平安,全力保障人民群众乘梯安全。

入选区域放射科培训“国家队”助力区域医疗能力提升

山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李可

2025年5月9日,由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办、上海九州智慧医学影像研究院承办的区域放射科综合能力提升项目启动会在上海举行。会上公布了首批11家入选区域放射科综合能力提升项目的医疗机构名单,山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)凭借突出的学科实力和区域影响力成功入选,成为区域放射医学培训领域的重要标杆。

该项目旨在落实《“千县工程”县医院综合能力提升工作方案(2021-2025年)》《区域医疗中心建设试点工作方案》等政策要求,通过加强人才培养、提升诊疗水平,推动区域放射医学高质量发展。山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)的入选,标志着其放射影像科正式迈入国家级战略平台,将为鲁西南地区医学影像学科发展提供更强支撑。

山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)放射影像科主任张英介绍,此次评选竞争激烈,医院历经全国多轮角逐,最终脱颖而出。作为菏泽市医学影像质控中心挂靠单位和国家级住院医师规范化培训基地,该科室在技术能力、学科建设及区域协作方面优势显著。未来,医院将依托“国家队”平台,通过规范化培训、技术下沉、质控互联等措施,提升基层医疗水平,减少患者跨区域就医,助力“健康菏泽”建设。

此次入选是山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)牵头,联合单县中心医院、曹县人民医院共同努力的成果,也是国家优质医疗资源下沉与地方实践创新的生动体现,将为区域脑血管疾病诊疗能力提升注入新动能。

区域放射科综合能力提升项目 培训合作单位名单

序号	单位名称
1	河北保定市第一中心医院
2	山西长治医学院附属和平医院
3	齐齐哈尔市第一医院
4	浙江省台州医院
5	山东枣庄市立医院
6	山东省立医院菏泽医院
7	湖北省襄阳市中心医院
8	湖北宜昌市中心人民医院
9	广西钦州市第一人民医院
10	四川省达州市中心医院
11	新疆维吾尔自治区喀什地区第二人民医院